PROFILAKTYKA JĄKANIA WCZESNODZIECIĘCEGO

Ogólne informacje

Niepłynność mowy występuje najczęściej u dzieci poniżej 5 roku życia. Jest uznawana za niepłynność rozwojową, ponieważ występuje w okresie kształtowania się mowy. Przyczyną tego zjawiska najczęściej jest duża pobudliwość dziecka w tym okresie życia, szybkie bogacenie słownika, przy nadal małej sprawności artykulacyjnej. Niepłynność taka jest skutkiem intensywnego rozwoju mowy dziecka i najczęściej zmniejsza się wraz z wiekiem, w trakcie doskonalenia systemu językowego, o ile nie zostanie utrwalona przez niewłaściwe reakcje otoczenia.

Rozwojowa niepłynność mowy może przerodzić się w jąkanie wczesnodziecięce, gdy dziecko dostaje informacje z zewnątrz „mów powoli” ,”zastanów się co powiesz”. Nadmierna koncentracja uwagi dziecka na swojej wymowie powoduje utrwalanie nawyku niepłynnego mówienia. Bardzo trudno odróżnić rozwojową niepłynność mówienia od jąkania wczesnodziecięcego. Rozwojowa niepłynność może ustąpić wraz z doskonaleniem się systemu językowego dziecka. Jąkanie wczesnodziecięce może prowadzić do trwałego jąkania, jest to niepłynność patologiczna.

Jąkanie występuje w dwóch postaciach: spastycznej (skurcze mięśni aparatu mowy) i niespastycznej (niepłynność której nie towarzyszą skurcze).

Mimo wielu badań przyczyn jąkania nie są znane. Jest ono wynikiem działania wielu czynników np. genetycznych, opóźnionego rozwoju mowy, zaburzeń emocjonalnych, stresujących sytuacji, zbyt dużej koncentracji rodziców na niepłynności mowy dziecka, nakłanianiu do mówienia, naśladownictwa.

W rozwojowej niepłynności powtarzają się pewne elementy wypowiedzi bez napięcia emocjonalno-mięśniowego i są to początkowe sylaby. W jąkaniu wczesnodziecięcym napięcie jest  wyraźnie widoczne.

Terapia

Wskazówki dla rodziców

- każde dziecko rozwija się we własnym tempie

- zachęcajcie, ale nie zmuszajcie do mówienia

- słuchajcie swojego dziecka i sprawcie by czuło się słuchane

- poświęcajcie jak najwięcej czasu swojemu dziecku, bawcie się z nim

- nie zwracajcie uwagi na to że mówi niepłynnie

- sprawcie by czuło się bezpieczne i kochane

- śpiewajcie z dzieckiem jak najczęściej

- starajcie się mówić do dziecka powoli i wyraźnie, ono was naśladuje

- umożliwcie mu samodzielne doświadczanie

- bądźcie konsekwentni, ujednolićcie wymagania względem dziecka

- zachowajcie stały rytm dnia dziecka, da to poczucie bezpieczeństwa i wyeliminuje stres

- zapewnijcie dziecku odpowiednią ilość snu i wypoczynku, to pozytywnie wpłynie na prawidłowy rozwój mowy

- umożliwcie dziecku spędzanie czasu na świeżym powietrzu, uprawianie sportu

Ćwiczenia oddechowe i relaksacyjne

- utrwalają nawyk prawidłowego oddychania

- wydłużają fazę wydechową

- stymulują pracę przepony

- ułatwiają synchronizację oddechu z treścią wypowiedzi

- zmniejszają nadmierne napięcie mięśniowe

-wpływają na redukcję stresu

Ćwiczenia oddechowe powinny być prowadzone systematycznie i sposób atrakcyjny dla dziecka. ( Przykładowe ćwiczenia: dmuchanie na płomień świecy, mecz w piłkę pingpongową, dmuchanie w wahadełko – kulka z waty na nitce, puszczanie baniek, dmuchanie na wiatraczek itd....)

Trening autogenny – przykład

Ułóż się wygodnie na plecach. Leżysz spokojnie, masz zamknięte oczy. Jest ci ciepło i przyjemnie. Nie myślisz o niczym. Czujesz jak odpoczywają twoje dłonie, ręce, nogi, głowa, oczy. Najpierw twoje nogi robią się coraz cięższe, jakby były z żelaza. Nie możesz ich podnieść, nogi są bardzo leniwe, ale jest im wygodnie, ciepło i przyjemnie. Teraz twoje ręce odpoczywają. Stały się leniwe, nie poruszają palcami. Czujesz się tak, jakby twoje ręce był coraz cięższe, jakby były z żelaza. Jest im bardzo ciepło, miło i przyjemnie. Teraz pomyśl o swojej głowie. Opuść ją spokojnie na poduszkę. Oczy są zamknięte. Nie myślisz o niczym, jest ci miło i przyjemnie. Leżysz spokojnie, cicho, czujesz się odprężony, zasypiasz. Teraz budzisz się, rozciągasz rozkosznie, podnosisz do góry swoją głowę, ręce, nogi i powoli wstajesz.

Ćwiczenia fonacyjne

Ćwiczenia fonacyjne prowadzi się w celu ustalenia wysokości głosu   właściwego dla danej osoby oraz wykształcenia umiejętności właściwego stosowania natężenia głosu podczas mówienia. Ćwiczenia te przeprowadza się na samogłoskach a,e,o,u,y,i, potem na sylabach.

1 Ma,me,mo,mu,mi,my

2am,em,om,um,im,ym

3 na,ne,no,nu,ni,ny

4 an,en,on,un,in,yn

5 Najpierw dziecko mówi cichutko a,a,a,a, potem głośno A,A,A,A,A

6 Mówimy długo ciągłe aaaaaaaaaaaa

 Ćwiczenia usprawniające aparat artykulacyjny

 Celem tych ćwiczeń jest:

 -usprawnienie języka, warg, podniebienia miękkiego i żuchwy

 -umiejętność świadomego kierowania ruchami narządów artykulacyjnych

 -uwrażliwienie miejsc i ruchów w jamie ustnej niezbędnych do prawidłowego wymawiania głosek

 -doskonalenie koordynacji ruchowej w zakresie aparatu artykulacyjnego

 -opanowanie prawidłowego sposobu połykania (typu dorosłego)

Ćwiczenia te powinno się wykonywać ok. 10min. Dziennie przed lustrem.

 Przykłady

Ćwiczenia usprawniające wargi i policzki (wymawianie na przemian a,o przy maksymalnym oddalaniu od siebie wargi górnej i dolnej, oddalanie od siebie kącików ust, jak przy wymawianiu i, zbliżanie do siebie kącików ust, jak przy wymowie u, cmokanie, parskanie, nadymanie policzków, nadmuchiwanie baloników, puszczanie baniek mydlanych, nadymanie policzków i przesuwanie powietrza z jednej strony na drugą, wciąganie policzków, przy zwartych szczękach i wargach odciąganie kącików ust na boki, przy zaciśniętych zębach zwieranie i rozwieranie warg, podsuwanie wargi dolnej pod górne zęby)

Ćwiczenia usprawniające język (dotykanie końcem języka rozchylonych warg, dotykanie końcem języka do brody, do nosa, w prawo i w lewo, przesuwanie języka w poziomie, oblizywanie dolnej i górnej wargi, wysuwanie i cofanie języka, dotykanie językiem górnych zębów, potem wargi górnej, przy opuszczonej szczęce dolnej, próby wykonania rurki z wysuniętego języka, język przyjmuje na przemian kształt łopaty i grotu, oblizywanie zewnętrznych części zębów, ruchy języka do górnych i dolnych dziąseł, dotykanie językiem wszystkich zębów po kolei, gwizdanie, unoszenie i opuszczanie tyłu języka, masowanie języka przez przesuwanie go szczeliną między zębami)

Ćwiczenia usprawniające podniebienie miękkie (płukanie gardła wodą, kaszlanie z wysuniętym językiem, wymawianie połączeń tylnojęzykowych miękkich z samogłoskami, np. ga, go, ge, gi, gą, gę tak samo z głoską k, nabranie powietrza nosem i zatrzymanie w jamie ustnej, policzki nadęte)

Ćwiczenia szczęki dolnej (opuszczanie i unoszenie szczęki dolnej, chwytanie górnymi zębami górnej wargi, ruchy szczęki dolnej ze skrajnego położenia lewego, do skrajnego prawego, naśladowanie ziewania)

Ćwiczenia logorytmiczne

Cele:

- połączenie ruchu z muzyką

- rozwija naturalną wrażliwość słuchową dziecka

- podkreśla cechy wspólne muzyki i wypowiedzi, tj. rytm, tempo, wysokość dźwięku, akcent

- sprzyja utrwalaniu prawidłowego oddechu

PROPOZYCJE ZABAW

Ćwiczenia logorytmiczne mogą być połączone z piosenkami dla dzieci ilustrowanymi gestem, tańcem. Piosenki oparte na prostych rytmach doskonale przydają się do ćwiczeń rytmicznych.

- Dziecko wymawia swoje imię w wybranym przez siebie rytmie, może wystukać, wyklaskać

- osoba prowadząca lekko uderza w bębenek dziecko podskakuje nisko, mocne dźwięki oznaczają wysokie podskoki

- dziecko-zegar w marszu naśladuje odgłosy wydawane przez zegary

- dziecko rytmicznie podskakuje między kałużami, pauza oznacza podskok ze słowem hop

- dziecko naśladuje liście opadające z drzew, poruszając się w rytm muzyki, pauza oznacza, że liście opadły na ziemię

Rytmogesty

 „praca z ciałem”-są to obszerne ruchy rąk towarzyszące mowie

- wspomagają czynność mówienia

- uwydatniają rolę samogłosek, poprawiając wyrazistość mowy

- wspierają wzorce artykulacyjne w zaburzeniach związanych z emisją mowy

- nie służą bezpośrednio poprawieniu artykulacji, ale maja wspierać płynność  wypowiedzi, jej intonację i rytm.

- u dzieci jąkających się wspomaga utrzymanie odpowiedniego rytmu oddechowego, spowalnia, uspokaja mowę, koncentruje uwagę na płynności ruchów rąk, a przez to upłynnia też mowę

- są swoistego rodzaju techniką relaksacyjną

 A - Dziecko prostuje ręce na wysokości klatki piersiowej, a całe ciało  tworzy krzyż

O - dziecko naśladuje za pomocą swoich rąk dwa półokręgi, które łączą się wysoko nad głową; jego ciało naśladuje drzewo

E - Dziecko wykonuje płynne, poziome ruchy rąk, które rozchodzą się na boki na wysokości jego nosa i pokazuje długie, proste wąsy

U - Ręce ułożone w kształt litery U dziecko wysuwa do przodu na wysokości klatki piersiowej

I - Dziecko podnosi ręce ruchem strzelistym do góry, ręce są złączone wysoko nad głową, całe ciało tworzy figurę obrazującą lot rakiety

Y - Dziecko podnosi ręce do góry tworząc kąt rozwarty, ciało przypomina graficzny obraz litery

Opracowała

Jolanta Kaczmarek

